连续流提升一倍效率是怎么做到的

实流提升一倍效率是怎么做到日本报记者探寻星月门业精益生产之路



见习记者 舒姿

1 工序重组

精益生产之门顺利开启

2012年9月某天,星月门业驻外销售人员听说,西南某个金属门制造企业采用精细分工,只要两天就可交货。这让星月门业上下深感惊诧,随即派专人赶赴现场参观,在该公司的转印车间,一行人看到了分工精细、合作有序的工作场景,效率远超我市门企。一回到公司,星月门业转印车间的变革立马展开。

按照新的工序流程,星月门业二区的转印车间分成了20多个小工段,每个工段都分成门扇上线、粗砂打磨、滚覆涂胶、粘纸割刀、下线搬运五个步骤,分别配备了专职人员。很快这种按照人员技能熟练程度进行分工,密切配合的模式在车间受到欢迎。随后,车间管理人员开始在其他工序借鉴改进,精益的种子在星月门业萌芽,更多的改善悄然开始。

2 标杆引领

牵手浙大西子研究学院

2013年4月,星月门业管理团队到一家世界500强企业的电梯制造公司参观。一圈转完,精细管理模式让一行人叹为观止。

星月门业管理团队下定决心要将精髓和经验学到手。在该公司办公室的看板上,展示了一套 ACE(获取竞争优势)的运营管理体系。在后续的资料查询过程中,了解到该公司同浙江大学合办了一个精益研究院。通过磋商、洽谈 星月门业与该研究院确定了长期合作伙伴关系,正式启动了星月门业制造二区的精益再造之旅。

3 流程绘制

信息流物流完整结合

刚导入精益生产时,日本专家在培训中谈到了节拍,让星月精益团队触动很大。制造不在于某个工序的产能要达到多少,更重要的是上下要匹配,每个工序的制造节拍要统一,保持匀速生产,从而降低每个工序间在制品库存。价值流程图的绘制则是每个工序信息的完整体现,以及整

个工厂信息流及物流的完整结合,每个工序的节拍、设备、人员、物料等信息一览无余,同时,工序间流转也一目了然。

数据确定之后,星月门业精益团队历时三个月,通过对123道工序的分析,清晰准确地识别出哪些环节是瓶颈,哪些环节有潜力可挖掘,为正式开展对应改善工作打下基础。

4 误工收集

数值大幅下降改善明显

星月精益团队开展了误工收集的活动。所谓误工,指的是生产过程中遇到的一切问题点,并计算误工率,采用叠加的方式进行统计,每一项问题的误工率经过叠加后的数值为每天的误工率,通过这种计算方式,将问题放大,最终的数值刺激管理人员改善。

以 2013 年 7 月为例 ,每天的误工率平均在 4800%左右 ,半年后 ,误工率稳定在 1300%左右 ,改善初见成效。

5 看板管理

成为制造精品的保障

星月门业在推进精益的过程中, 认识到现场规范化管理的重要性,开 展了一系列有效的改善。大到厂房顶棚的透光透气、耐磨大理石地面铺设, 再到看板拉动管理、物料三定,小到电 线线路整理、标语标识设置等。

以看板管理为例,为了实现管理透明化、可视化,星月门业于2013年10月导入了看板管理。车间看板内容主要分为两大类:生产指示看板板及物管理看板。通过生产指示看板板,管理人员及一线员工均可清楚每时是产生产序列的即时设备,有效地促进了各班组、工户电计、有效地促进了各班组、工户电计、有效地促进了管理效率通过部件、配件的即时状态,确保车间时料、不缺料。看板管理同时状态,确保车间时料、不缺料。看板管理同时状态,确保车间的生产秩序,保证帮助维系车间的生产秩序,保证书有序、快速传递至下一工序。

经过一年的整改,看板基本实现了自主维护、自主更新,管理人员及员工都习惯从看板获取当日、当月的生产信息。

6 节拍加快

单件流生产系统形成

有了良好的5S及TPM基础 是月门业在同行业率先导入 单件流 生产,基本实现了从钣金第一道工序剪板到装配打包入库的单件流,全制程单件流大大降低了在制品库存,部分工段实现了无缝衔接,大幅度提高了生产效率,缩短了交货周期,加快了整个公司的制造节拍。

门框板材加工车间,通过对原有工序的合并重排,建立了从开卷、冲孔、斩缺到下料的单件流生产线,人员减少30%的基础上,效率提升一倍。门框钣焊车间也实现了单件流,折弯、冲孔和焊接小件无缝连接,彻底消除了中间库存,制造周期缩短半天。门扇钣焊车间也实现了连续流,人员减少20%,场地面积减少46%,效率提升100%,极大地减少了制品库存。2013年以来,星月门业通过不断的工序优化,流程再造,制造周期已缩短至5天,各工段效率明显提升。

7 质量提升

向制程中的不良品宣战

日本专家在 2014 年初开始导入 品质改善,采取了双管齐下的策略 , 方面针对任何工序的不良问题的行为析统计 ,通过五个为什么问题的方式 ,穷原竟委 ,不忽视任何原所的方式 ,穷原竟委 ,不忽视任何源所的大力,从问题中找答案 ,找到根下,从作业标准化、方法标准化、人机料法环量 ,但下,以有个工序的员工严格按照工作的标准化程度上来保证质量 ,同序检查表、QC管理工程图的作工,同时的大型,不是有效据和环节进行。 查 ,把问题消灭在工序内 ,不让不良品流转下去。

8 计划管控

实现准时交货减少库存

为了实现加速原材料和成品周转速度,逐步降低库存率,星月门业成立了PMC物料和生产计划管理部,抽调资深的生产管理人员与精通BOM物料表的采购人员参与。实现对订单类别进行严格定义区分,分成销售订

单、装配订单、设计订单、制造订单四类,对每种工艺结构、每种订单类别的评审流程、前置计划准备时间、物料采购时间、生产制造时限等都做了统一规划。

同时,要求营销人员做好合同分类,对一定周期内要下单生产的订单做好排序统计,提前把相应信息通报给PMC部门,避免订单峰值集中下单,做好物料等前置储备。在物料采购和仓库管理上,严格执行PMC相应日计划,周计划,要求供应商准时交货,在计划无异常的情况下,部分物料直接送交生产线,线边仓库检测通过后立刻投产,免去入库周折,最大幅度降低库存率。

9 设备进口

实现全自动高精度加工

自2012年底导入精益以来,大到流水线的自动化改造,小到搬运者精动的更新改良,星月门业都在追求着精益所强调的尽善尽美。老式的定位表置一直是星月钣金车间的一大弊流过的大力争改变现状,通功争改变现状,通功争改变现发成成度,关键工序的精道,在精品门车间,花到了钣金工段全自动高精度加强,不实现了统也更能适应客户需求。装品的搬运和翻转,提高了生产效率。

10 全员推广

改善完成率达到60%

通过三年努力,星月门业已形成人人谈精益、人人推精益的良好氛围。平均每月可收到员工提案300余份,改善完成率达60%以上。建立提案改善积分奖励制度,提案换积分,立项换积分,改善换积分,只要通过验收立即获取相应积分,积分可以在公司精益部兑换相应物品。

热烈祝贺

第七届中国(永康)

国际门业博览会隆重举行